

# 红色的土地 蒸腾的希望

## ——56个民族作家红色赣州行

刘润发 朱凯

浓情而来，难舍而去。  
来自全国56个民族的作家们近日来到江西赣州，在进行为期一周的赣南采风活动后，与赣州依依惜别。红色的土地、淳朴的人民、蒸腾的希望，合成赣南印象，深深烙在了作家们的心里。

### 红色赣州涤荡心灵

在参加本次“56个民族作家红色赣州行”活动之前，高山族作家林华对赣南的了解一直停留在书本上。

“只有亲身来到赣南，才知道赣南人民多么伟大，为了中国革命作出了如此巨大的牺牲。”在兴国革命烈士纪念馆，林华和同行的作家们满怀虔诚，为英名廊里的烈士们献上枝枝黄菊。

赣州是原中央苏区的主体和核心区域，是人民共和国摇篮，是毛泽东思想主要发祥地和苏区精神主要发源地，为中国革命作出了重大贡献和巨大牺牲。苏区时期的兴国，全县23万人口，参军参战达9.3万人，为国捐躯者达5万多人，姓名可考的烈士达23179名。23179个名字，排成烈烈方阵，铭刻在英名廊石碑上。

绵绵细雨中，长明火熊熊，青松更苍翠。叶坪革命旧址群。在绿树掩映、巍然耸立的红军烈士纪念馆前，佤族诗人聂勒诗兴大发，通过微信抒发自己的感情：“中国革命的星星之火，就是从这块神奇的土地上点燃，今天，我站在这儿，心潮澎湃！我来了，谨以诗的名义朝圣！”

煦煦阳光温暖，清清红井水甜。“这就是《吃水不忘挖井人》说的那口井吗？这就是让人饮水思源的那口红井吗……”在瑞金沙洲坝红井前，作家们一边用竹制小瓢“吃水”，分享红井的甘甜，一边听着景区工作人员讲述当年毛主席带领群众开挖红井的故事。

来自新疆阿勒泰的哈萨克族作家胡马尔别克·吐汗激动不已：“从小就从课本里知道红井，这次赣南之行，让我得偿所愿。吃水不忘挖井人。这口红井，让我经历了一次心灵洗礼，让我们学会感恩。”

宁都小布镇革命旧址群，狭小的工作室，简陋的无线电设备，却开启了红军情报工作的先河。达斡尔族作家张华感叹道：“这是一个盛产传奇的地方！”

信念，是红土地人民铸就的“法宝”。行走赣南，作家们每天都深深感动着。景颇族作家玛波多次流下眼泪：“习近平总书记说过，追求真善美是艺术的永恒价值。艺术的最高境界就是让人动心，让人们的灵魂经受洗礼。在这里，我天天都被感动。红土地的故事感人至深，是我们创作最真实，最丰富的源泉。”

壮族作家冯艺说：“我们一路都在心灵震撼中走来。在这片血染的土地上生长的故事，都诉说着人民共和国艰难孕育的过程。我们应该永远铭记苏区人民为共和国做出的巨大牺牲，讲述好苏区人民的故事，传承好历经80年的红色文学基因。”

“这里的一切都深深触动着我的灵魂。”独龙族作家巴伟东表示，“我是一名少数民族作家，有义务、有责任用自己的笔从不同角度去讴歌红色土地、红色精神，艺术表现赣南人民对共产党的深情，对习近平总书记的拥戴。我们要加强对后代的红色文化教育，让他们知道今



日的幸福生活来之不易。”阿昌族作家孙宝廷对苏区精神感受深刻。他说：“习近平在文艺工作座谈会上指出，每个时代都有每个时代的精神。行走在赣南这片红土地上，我深深地感受到，苏区精神，是爱国主义为核心的民族精神的一个重要内容。回去后，我要深入思考，努力写出弘扬苏区精神的作品。”

### 蝶变赣南美丽动人

是什么力量，让赣南人民热爱党、跟党走信念矢志不移，如此坚定？

赣南人说，因为，党的恩情比天高。新中国成立后特别是改革开放以来，中央殷殷记挂赣南老区脱贫致富、振兴发展。2011年12月31日，习近平同志作出重要批示：“赣南苏区是中央革命根据地的主体，为中国革命作出了重大贡献和巨大牺牲……如何进一步帮助和支持赣南苏区发展，使这里与全国同步进入全面小康，使苏区人民过上富裕、幸福的生活，应当高度重视和深入研究。”

“过去赣南老区为了中国革命作出了重大牺牲和贡献。如今习近平总书记亲自关心赣南等原中央苏区振兴发展，赣南发生了深刻变化。这种变化，是今天中国发展变化的一个缩影。由此，我们更加坚信，以习近平为总书记的党中央勇于担当历史责任，中华民族伟大复兴的梦想一定能实现。”佤族作家聂勒情真意切地说。

《国务院关于支持赣南等原中央苏区振兴发展的若干意见》(以下简称《若干意见》)出台实施后，赣州市委、市政府坚持民生优先，艰苦奋斗，短短几年时间，带领全市人民铸就了恢宏的“赣州气象”。在采风中，作家们最惊喜的，莫过于亲身感受的赣南蝶变！

兴国县埠头乡铭恩新村，《若干意见》出台实施以后，政府安排专项资金，集中安置农村危旧土坯房改造户。走进今天的铭恩新村，一路橙花飘香，处处新房林立，水泥路四通八达。朗朗读书声从铭恩新村中心幼儿园传出。可爱的孩子们看到作家们到来，非常高兴。基诺族作家张志华抱起孩子赞道：“你们真幸福，软件硬件都不比城市差。”

内蒙古作协副主席庆胜说：“赣州市委、市政府的战略部署和具体举措，以及对政策的执行，我觉得都非常到位，这个领导班子非常有力。”

一路走来，一路赞叹。在国家区域发展政策支持下，赣州经济社会发展日新月异，老

区人民生活大为改善。老百姓得到了各级党政的关怀，感恩之情溢于言表。群众告诉前来采访的作家们：这些都得益于中央的政策扶持，得益于振兴发展战略的实施，得益于省委、省政府和赣州各级党政坚持以人为本、关注民生。

“送政策释民惑，送温暖聚民心，送服务解民难”，是作家们此行看到的赣州坚持群众路线的一个全新实践。

作家们听说，有个姓刘的老乡，靠捡垃圾为生。20多年前，他在垃圾堆里捡到一个女婴，两人相依为命。因为女孩没户口，连获得救助的机会都没有。在“三送”工作中，刘姓老乡的情况被反映上来，并得到了市委主要领导的高度重视和关心，不久，女孩上户口、得救助的事便落到了实处。

“三送”是我们党做好新形势下的农村工作和群众工作的有效探索。”锡伯族作家《民族文学》杂志编辑部主任哈闻如此评价。

瑞金市叶坪乡黄沙村书屋，连片的塑料大棚蔚为壮观，联排“别墅”气派十足。一户人家门前的对联如此写道：铭记“三送”春风暖 感谢党的好领导。横批：永远跟党走。

顾民心者得民望！让作家们印象深刻的是，老百姓自发的，在家家户户的厅堂中央，张贴、悬挂着毛主席和习近平总书记的画像。

“我问当地一位老太太为什么悬挂毛主席、习总书记的画像？她说：‘住了多少年的毛坯房，现在让我们住进了新房，让我们看到了美好生活的希望。’毛主席带领人民为更多人过上幸福生活而奋斗，以习近平同志为总书记的党中央给老区人民带来了真切的关爱、关心和幸福，让老区人民圆了一个个美好梦想。人民群众发自内心深处地感恩和感激。”东乡族作家一容百般感叹。

布朗族作家李俊玲由衷地说：“赣南之行令我感触深刻，毛主席带领人民群众翻身得解放，习近平总书记领导全国人民全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴‘中国梦’，所以，千万苏区老百姓直接为习近平总书记点赞！”

汶川羌族作家杨国庆认为，“《若干意见》出台实施后，赣南人民得到了实实在在的实惠，衷心感谢党。”

百姓得实惠，干部转作风，共产党得民心。门巴族作家多布杰表示，赣南人民感恩奋进的精神和情怀值得全国人民学习。

群众看到采风团来访，硬是拉着作家们到新家坐坐，喝一杯冬闲酿的米酒，吃几颗自家产的花生，分享他们搬进新家的喜悦。

2009年，拉萨文联主席、藏族作家罗布次仁曾经来到赣州，但这次所看到的，他感觉大不一样：“我欣喜地看到赣南老区人民生活发生了翻天覆地的变化，这是赣州市委、市政府领导全市人民扎扎实实搞建设的成果。”

“习近平总书记对文艺工作者强调，人民是文艺创作的源头活水，”回族作家叶多多感慨地说，“来到这里，

在群众的喜悦中，我创作的激情，不能自抑。我将努力从红土地中汲取更多的养分，创作出更多的精品。”

阿拉塔是蒙古族作家。他表示回去后，要母语将此行所见所闻的红色历史、红色故事、红红火火的今日苏区见闻，告诉他的朋友，并创作成文学作品呈现给蒙古族读者。

听取了《若干意见》出台实施后赣州经济社会发展情况报告后，苗族作家陶永喜，在留言本上写到：红色赣州，无上光荣；《若干意见》，实现梦想。

### 魅力赣南活力无限

“第一最好不相见，如此便可不相恋。第二最好不相知，如此便可不相思……”在宁都举行的座谈会上，中国作协书记处书记白庚胜借用仓央嘉措的诗，表达了对赣南的眷恋。白庚胜说，古色文化是赣州的底蕴，红色文化是赣州的精髓，绿色文化是赣州发展的方向。3种文化，犹如花朵的三色花瓣，精彩动人，美不胜收。

深厚的文化底蕴，让作家们灵感如潮。维吾尔族作家亚生·沙地克觉得，这次来到赣州收获巨大。“这里给了我很多启迪，触动了我内心的深处。通过这次采风活动，我更加了解了这片土地，感到自己与这片红土地和烈士们的鲜血融合在了一起。”哈萨克族作家胡马尔别克·吐汗的家在遥远的新疆阿勒泰地区，他说：“在赣州，我了解到许多革命先辈的感人事迹，深受感动和鼓舞。在新时代，赣州广大干部坚持务实为民的理念，带领老区人民继续发扬革命精神，建设起特色鲜明的城市和农村，令我十分钦佩。”

多布杰是来自西藏的门巴族作家，他说，这次红色之旅，经历了太多的震撼和感动。他表示，今后要肩负历史责任，用自己的作品传承爱国主义精神，传播民族团结的理念，固守好中华民族的文化。柯尔克孜族作家多力坤·吐尔迪谈到：“来到赣南这片红色的土地，我看到了两种英雄，一种是过去的英雄，他们流血牺牲，是革命的英雄；一种是现在的英雄，他们拼搏奋斗，是建设新生活的英雄。这两种英雄都是我们文学表现的对象。”

红色与经典结合，催生使命与担当。“不管是过去还是现在，这片土地上的一幕幕都深深地感动着我。”黎族作家黄仁柯表示，“习近平总书记要求，‘把人民的冷暖、人民的幸福放在心中，把人民的喜怒哀乐倾注在自己的笔端。’我们作家的责任，就是要到在赣州这块红土地上的红色故事、红色经典等记录好宣传好。”

绿色赣南，生机盎然。“云南和赣南相似，生态优势突出。来到赣南，就仿佛回到了我的故乡。”布朗族作家李俊玲笑着说。

彝族作家吕翼说，他钟情于赣南的古色古香：“赣州是历史文化厚重的城市，赣州人对文化艺术和文脉传承的高度重视，让我印象深刻，包括对文化遗产、民俗典故的完好保存、挖掘和传扬等，值得称道，令人钦敬。”

“赣南有神奇的客家围屋、古朴的客家民居、美妙的客家山歌、浓郁的客家风情……这次活动，将直接丰富和潜移默化地影响作家的创作，这很有意义。”汶川作协主席、羌族作家杨国庆说。

的确，厚重的文化，为赣南增添了无限的活力。“文化活力无限，必将推动经济快速增长。”《长白山》杂志社社长、朝鲜族作家南永前不仅关心赣南的文化，更关心《若干意见》出台实施后赣南的经济发展。“中央高度重视老区建设。全国两会期间，习近平总书记亲自念了赣南老红军写给他的信，鼓励赣南发展油茶产业。相信在各级领导的关心支持下，赣州的明天一定更加美好。”

“每次来，都看到赣州有新的变化。这次更让我相信，赣南的老百姓一定能早圆小康梦。”中国作协副主席何建明此行是第4次来到赣州，他说：“要把赣南的变化和赣南干部群众感恩奋进的担当作为，通过我们的笔，向更多人呈现。”

春意正浓，赣南走在春天的路上。



图①：作家们在瑞金“二苏大”会议旧址前合影

图②：作家们参观兴国苏区干部好作风陈列馆

图③：作家们在“送政策、送温暖、送服务”中心参观采风

图④：在瑞金沙洲坝，作家们品尝甘甜的红井水

潘庆坤摄

### 青岛：

#### “心愿直通车”助新疆学子圆梦



的导游员作为青年志愿者全程负责讲解，让110余名来自新疆的学生感受岛城美丽景色的同时，进一步了解城市文化，感受节日氛围，增进团员青年的交往交流交融。

詹海林摄(人民图片)

### 沈阳：

#### 法院全面实施立案登记制

按照最高人民法院部署，沈阳市两级法院于今年5月1日开始实施立案登记制。

据了解，为了更好地将立案登记制改革的各项措施落到实处，沈阳市中院出台了《沈阳市中级人民法院立案登记操作规程》，就立案登记、适用范围、诉讼形式要件、要件的补正及补正处理、立案法定期间、释明义务、案件移送、投诉与监督、多元化纠纷解决机制都作出了明确的规定。

黄金崑摄(人民图片)



### 广西：

#### 乐业举行壮族卜隆古歌节

近日，广西乐业县新化镇磨里村举行壮族卜隆古歌节，来自当地和周边县的壮族群众欢聚在一起，一起举行卜隆古歌传唱、迎亲习俗、壮家织布、长桌宴和独竹漂、水上拔河比赛等丰富多彩的民俗活动和民间趣味竞技比赛，欢度自己的节日。

“卜隆”古歌是产生于明代、流行于桂西北壮族地区的一种民歌载体，具有400多年历史，2012年列入了广西壮族自治区非物质文化遗产名录。

韦万忠摄(人民图片)

